

ОТЗЫВ

**официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора
Матюшкина Андрея Валерьевича на диссертационную работу
Седгаряна Марата Амаяковича по теме «Алгоритм лечения больных с
хронической ишемией нижних конечностей в сочетании с ишемической
болезнью сердца», представленную на соискание ученой степени
кандидата медицинских наук по специальности 3.1.15. Сердечно-
сосудистая хирургия (медицинские науки).**

Актуальность диссертационного исследования

На протяжении последних десятилетий главной причиной смерти и инвалидности в мире являются сердечно-сосудистые заболевания. На долю заболеваний артерий нижних конечностей приходится до 20% от всех пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями. Международные и отечественные рекомендации показывают важность проведения вмешательств при изолированном поражении коронарного бассейна и артерий нижних конечностей. Однако, до настоящего времени в литературе нет единой точки зрения о стратегии и этапности выполнения операций у пациентов с поражением артерий нижних конечностей в сочетании с ИБС, что диктует необходимость изучения непосредственных и отдалённых результатов у данной категории пациентов и, несомненно, подтверждает актуальность диссертационной работы Седгаряна Марата Амаяковича.

Новизна исследования и полученных результатов

Научная новизна исследования и полученных результатов заключается в том, что впервые в Российской Федерации у сопоставимых по клиническим характеристикам групп пациентов с хронической ишемией нижних конечностей IIБ стадии в сочетании с ишемической болезнью сердца проанализированы результаты хирургического и рентгенэндоваскулярного лечения артерий нижних конечностей. Согласно полученным результатам,

обсуждение пациентов с мультифокальным атеросклерозом на сердечно-сосудистом консилиуме, а в последующем выполнение реваскуляризации миокарда и операции на артериях нижних конечностей, значительно минимизирует риск развития больших сердечно-сосудистых осложнений. Статистический анализ подтверждает безопасность обоих методов лечения как рентгенэндоваскулярного, так и хирургического. В связи с чем результаты данной работы могут быть рекомендованы к широкому использованию в клинической практике отделений сосудистой и рентгенэндоваскулярной хирургии.

Теоретическая и практическая значимость исследования

Научно-практическая значимость диссертационной работы не вызывает сомнений. Непосредственные и отдалённые результаты исследования доказали, что предложенный алгоритм лечения, разработанный в НМИЦ хирургии им. А.В. Вишневского позволяет уменьшить количество осложнений как в госпитальном, так и в отдалённом периодах. Определена тактика лечения, которая улучшает результаты лечения у пациентов с поражениями коронарных и артерий нижних конечностей, что в свою очередь позволяет рекомендовать предложенный алгоритм обследования и лечения к широкому использованию в клинической практике.

Степень обоснованности научных положений и достоверность полученных результатов

Достоверность результатов проведённого исследования, а также сформулированных выводов и практических рекомендаций не вызывают сомнений, так как базируются на анализе клинического материала, оцененного у 92 пациентов. Было проанализировано 198 вмешательств, выполненных в одном Центре у пациентов с сочетанным поражением коронарных и артерий нижних конечностей. Получен достаточный объём материала, обработанный с использованием современных методов медицинской статистики.

Структура и содержание диссертационной работы

Диссертация написана по классическому плану и состоит из введения, 4 глав, заключения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы. Работа представлена на 106 страницах машинописного текста, который содержит 15 таблиц, 16 рисунков. В указателе списка литературы содержится 104 источника, полностью отражающих историю развития и современное состояние проблемы.

Во введении автор убедительно обосновывает актуальность работы. Чётко сформулированы задачи исследования, действительно позволяющие решить поставленную цель. Научная новизна работы и её практическая значимость представлены в достаточной мере.

Первая глава – обзор литературы. Автором было полностью изучено и проанализировано большое количество основополагающих работ по теме диссертационного исследования, большинство из которых являются иностранными. В обзоре подробно освещены мнения различных авторов и результаты ранее проведенных исследований по поводу методов обследования и лечения у пациентов с хронической ишемией нижних конечностей в сочетании с ишемической болезнью сердца. Обзор интересен тем, что прослеживается критический подход к изучению литературных источников и подчеркивается, что на сегодняшний день не существует единого мнения о тактики лечения данных пациентов.

Вторая глава написана в полном объёме с детальным представлением пациентов, включённых в исследование. Автор выделил две клинических группы. Группы подобраны корректно и проведение сравнения по параметру оценки количества сердечно-сосудистых осложнений в данных группах позволило обеспечить объективные результаты. Данный раздел создаёт целостное впечатление о диссертации и необходим для дальнейшего построения работы.

В третьей главе показаны результаты диссертационного исследования. Факт отсутствия больших сердечно-сосудистых осложнений в госпитальном периоде и минимальных осложнений в отдалённом периоде, доказывает безопасность применения предложенного алгоритма лечения у данных пациентов.

В четвертой главе подробно обсуждены полученные результаты диссертационного исследования. Автор демонстрирует ключевые мировые и отечественные исследования по данной тематике и сопоставляет собственные результаты с ними. На основании проанализированных работ и результатов диссертационного исследования представляет расширенный алгоритм лечения пациентов с хронической ишемией нижних конечностей в сочетании с ишемической болезнью сердца.

По результатам исследования сделано 5 выводов и дано 3 практических рекомендации. Выводы и практические рекомендации обоснованы и полностью соответствуют поставленной цели и задачам.

По теме диссертации опубликовано 5 печатных работ в журналах, включённых в перечень ВАК Российской Федерации.

Недостатки в содержании и оформлении диссертации

Принципиальных замечаний по диссертационной работе нет.

Заключение

Диссертационная работа Седгаряна Марата Амаяковича по теме «Алгоритм лечения больных с хронической ишемией нижних конечностей в сочетании с ишемической болезнью сердца» представляет завершённую научно-квалификационную работу.

По своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, достоверности полученных результатов и обоснованности выводов, представленная диссертационная работа полностью соответствует

требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24 сентября 2013г. (в редакции Постановления Правительства РФ от 20 марта 2021 г. №426 «О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации и признании утратившим силу постановления Правительства Российской Федерации от 26 мая 2020г. №751) предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.15 Сердечно-сосудистая хирургия (медицинские науки). Автор диссертационной работы Седгарян Марат Амаякович заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.15. Сердечно-сосудистая хирургия (медицинские науки).

Профессор кафедры хирургических болезней
ФГАОУ ВО "Российский национальный
исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова"

Министерства здравоохранения Российской Федерации
доктор медицинских наук,

профессор _____ Матюшкин Андрей Валерьевич

117997, г. Москва, ул. Островитянова, дом 1

Телефон: +7 (495) 434-03-29

E-mail: rsmu@rsmu.ru

Подпись профессора, доктора медицинских наук Матюшкин А.В. «заверяю»

Ученый секретарь ФГАОУ ВО "Российский национальный

исследовательский медицинский университет имени

Н.И. Пирогова" Министерства здравоохранения Российской Федерации

Кандидат медицинских наук _____ Демина Ольга Михайловна

«08»

02

